

阿拉法特死因调查委员会主席陶菲克·提拉维27日证实,瑞士、法国和俄罗斯的法医专家在拉姆安拉从阿拉法特尸骨中提取样本,准备带回各自国家测试。人们预测,阿拉法特的死因一旦被认定为中毒,很可能在中东掀起一场腥风血雨,可以说,这是最可能对一个地区的局势产生重大影响的开棺事件。除了阿拉法特,历史上曾经遭遇开棺的名人还有很多,他们遭遇开棺的原因各不相同。

最具影响力 的开棺

阿拉法特验尸结果可能引发中东新纷争

阿拉法特去世已8年之久,他的死因在巴勒斯坦民众心中一直是个谜。巴勒斯坦时间11月27日,来自法国、瑞士和俄罗斯的专家组成的调查小组打开巴勒斯坦领导人阿拉法特的灵柩,以查明阿拉法特死因。

分析称,答案将很快揭晓,而答案后面的不测也将随之到来。一旦阿拉法特不是正常死亡,那么,对阿拉法特的验尸结果可能是开启中东新一轮纷争的火药桶。美国《赫芬顿邮报》认为,如果阿拉法特被证实是毒死的,巴以之间的战争与和平仅剩“一纸之隔”。

政治斗争催动调查?

为什么在此时重新调查阿拉法特死因? 分析人士认为,此次死因调查是阿拉法特遗老派对于当政派的一次反击,希望借此引发巴民众的愤怒,促使阿巴斯等人垮台。

阿拉法特去世后,巴领导层内部阿拉法特的遗老派以及新领导层之间爆发斗争,遗老派中巴前安全高官穆罕默德·达赫兰和阿拉法特在世时的经济顾问穆罕默德·拉希德等被驱逐出权力中心。

另有分析认为该事件是卡塔尔的政治阴谋。身在马耳他的阿拉法特妻子苏哈在7月6日接受本报记者的电话采访时说,在对阿拉法特遗物进行化验前,半岛电视台已经获悉他可能是因放射性物质致死。半岛台是如何获悉这一情报的呢?

所以许多巴勒斯坦当地政治分析人士认为,卡塔尔是幕后指使者。卡塔尔这样做的目的,一方面想进一步在中东地区证明其大国的地位,同时向阿巴斯发出一个信号:卡塔尔能够左右巴勒斯坦局势,并且可以掌握他的命运。

目前,巴勒斯坦民众普遍认为以色列是谋杀阿拉法特的幕后黑手,但大多数巴勒斯坦人都能够平理地看待这件事情,希望真相能够有足够的证据支撑,而非臆测。

国际势力欲借验尸 发挥在中东影响力

阿拉法特在法去世,法国想借验尸给世人一个交代;俄罗斯与阿拉法特关系良好,且巴勒斯坦问题是俄在中东发挥影响的支点;瑞士作为中立国家的角色较易为各方接受。

7月,阿拉伯电视台披露,瑞士洛桑大学放射物理研究所阿拉法特生前的衣物里检测出高剂量的放射性物质“钋”。8月,阿拉法特的遗孀苏哈和女儿扎赫娃向法国楠泰尔法院递交诉状,要求法院对阿拉法特的死因展开正式司法调查。

然而,验尸一事使巴民族权力机构与苏哈“不同心”的猜测

27日,卫兵抵达阿拉法特墓
新华社记者 陈序 摄

遭遇开棺的 那些名人



庇隆夫人

最折腾的开棺

庇隆夫人,遗体曾被多次转移

“中东历史上最复杂的一项考古正在进行。”英国媒体所称的“考古”,指的是巴勒斯坦已故领导人阿拉法特27日被开棺验尸。“答案将很快揭晓,而答案后面的不测也将随之到来。”26日出版的埃及《晨报》这样评论开棺验尸。文章说,不但生活在约旦河西岸以及加沙地带的百万巴勒斯坦人,而且几乎所有阿拉伯人都随着巴勒斯坦前领导人阿拉法特棺木被开启而屏住呼吸。不过,该报说,这种关注不言而喻是阿拉法特不愿意看到的。

遗体在国内被从一个 地方搬到另一个地方

1919年5月7日,埃娃出生在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯附近的小城镇维尔科依一个已经破落的地主家庭。1945年26岁的埃娃与当时军政府中的陆军上校胡安·多明戈·庇隆结婚。1946年庇隆成为阿根廷总统。埃娃作为共和国的“第一夫人”一直关注和维护穷苦大众的利益,被人称为“国母”。

1952年7月26日,埃娃因患子宫癌不幸病逝,年仅33岁。罗杰尔说,这次行动的负责人是卡瓦尼利亚斯上校。

1957年4月23日,卡瓦尼利亚斯上校将庇隆夫人的遗体通过货车“比安卡马诺公爵号”送走了。轮船的目的地是热那亚。当船到达热那亚港几个小时以后,棺材被运到米兰的马吉奥雷公墓。埃娃的遗体被放在一个临时的墓穴里。

遗体被交给流亡的庇隆

1971—1972年拉努塞将军执政时期,阿根廷政府决定将埃娃·庇隆的遗体交还给庇隆本人。8月3日卡瓦尼利亚斯上校来到他的办公室,阿拉纳部长打开

了他办公室旁边的一间屋子。卡瓦尼利亚斯上校看到一具打开的棺材,里面正是埃娃·庇隆涂了防腐剂的遗体。

上校知道埃娃的遗体被搬走后,为把它藏起来从一个地方转移到另外一个地方。埃娃的遗体曾经放在贝尔格拉诺区的一间房子里,放在一个弹药库里,也曾放在阿兰迪亚上校的阁楼里。

遗体在马吉奥雷公墓里单独存放了两天。9月1日,卡瓦尼利亚斯上校雇了一家搬运公司将埃娃的遗体从米兰运往热那亚,然后再运到萨沃纳。图伦·蒙特佩列。他们按约定的办法用密码寄了一封信给阿根廷驻西班牙大使,告诉他行李9月3日星期五上午8点钟到达洪盖拉。

卡瓦尼利亚斯上校认为,必须运到国外才安全一些。最后陆军情报局的一位常客罗杰尔牧师提出了解决办法:将埃娃的遗体交给教会看管。

罗杰尔牧师属于圣保罗教派,圣保罗教派负责在意大利找到一个无名的墓地,同时负责保护运送遗体。罗杰尔说,这次行动的负责人是卡瓦尼利亚斯上校。

1974年11月底,他的夫人伊萨贝尔当共和国总统后,她的星相学家雷加曾坐一架专机去西班牙,到庇隆住过的“铁门”庄园把埃娃的遗体取出来运回布宜诺斯艾利斯。然后将她与庇隆的棺材一起存放在布宜诺斯艾利斯郊区奥利沃斯总统官邸的小教堂里。

1976年伊萨贝尔总统被发动政变的军人推翻不久,一个雨天的上午,庇隆和埃娃的遗体被从奥利沃斯总统官邸运走,分别埋在不同的地方。埃娃的遗体被安葬在首都安葬贵族和富人的雷科莱塔公墓。在以后几个月的时间里,谁也不知道遗体的下落。1956年国防部长阿拉纳将卡瓦尼利亚斯上校召到他的办公室,阿拉纳部长打开

利的米兰,8月31日,米兰市政府准许他们打开坟墓。

棺材被打开后,一个工人看到遗体时很惊讶。他大声说,难道这个女人1952年7月没有死吗? 人们都赞同他的说法。她在棺材里已经20年,好像还活着一样。

遗体在马吉奥雷公墓里单独存放了两天。9月1日,卡瓦尼利亚斯上校雇了一家搬运公司将埃娃的遗体从米兰运往热那亚,然后再运到萨沃纳。图伦·蒙特佩列。他们按约定的办法用密码寄了一封信给阿根廷驻西班牙大使,告诉他行李9月3日星期五上午8点钟到达洪盖拉。

卡瓦尼利亚斯上校认为,必须运到国外才安全一些。最后陆军情报局的一位常客罗杰尔牧师提出了解决办法:将埃娃的遗体交给教会看管。

罗杰尔牧师属于圣保罗教派,圣保罗教派负责在意大利找到一个无名的墓地,同时负责保护运送遗体。罗杰尔说,这次行动的负责人是卡瓦尼利亚斯上校。

1974年11月底,他的夫人伊萨贝尔当共和国总统后,她的星相学家雷加曾坐一架专机去西班牙,到庇隆住过的“铁门”庄园把埃娃的遗体取出来运回布宜诺斯艾利斯。然后将她与庇隆的棺材一起存放在布宜诺斯艾利斯郊区奥利沃斯总统官邸的小教堂里。

1976年伊萨贝尔总统被发动政变的军人推翻不久,一个雨天的上午,庇隆和埃娃的遗体被从奥利沃斯总统官邸运走,分别埋在不同的地方。埃娃的遗体被安葬在首都安葬贵族和富人的雷科莱塔公墓。在以后几个月的时间里,谁也不知道遗体的下落。1956年国防部长阿拉纳将卡瓦尼利亚斯上校召到他的办公室,阿拉纳部长打开

最扑朔迷离的开棺

切·格瓦拉——被杀30年后遗体才被确认

1967年10月7日,被称为“红色罗宾汉”的格瓦拉和他的6名战友在玻利维亚被杀害,但他们的遗体一直下落不明,这也成为20世纪全世界的格瓦拉迷一个难以解开的心结。

从1995年11月底开始,玻利维亚政府在古巴和阿根廷专家的协助下,使用目前世界上最先进的技术寻找格瓦拉的遗体,终于在1997年格瓦拉牺牲30周年时,由古巴和玻利维亚专家组成的一个小组在玻利维亚普卡拉山脚下拉西古埃拉镇发现了格瓦拉和他的战友们遗骨。据古巴专家称,他们在当地一个名为格兰德河谷的机场旧跑道一带的公墓附近进行寻找挖掘工作时,发掘到了一个深坑,坑里有7具沾满泥土的人体骷髅,其中一具骷髅朝下趴着,头颅骨上盖着一件霉变的橄榄色军服,这具骷髅没有双手,科学家们确认这就是切·格瓦拉的遗体。

非常处决

1967年10月12日凌晨,三位阿根廷的刑事专家,贝里卡利、德尔卡多和罗尔哈乌扎尔搭乘直升机秘密来到了玻利维亚拉西古埃拉镇的一个中学。四天前,格瓦拉就在这里被玻利维亚政府当局秘密处决。三人来此的目的就是要帮助玻利维亚当局验证这名自称被拉蒙在10月7日中午被处决的起义者就是格瓦拉本人。由于这一任务事关重大,当时的玻利维亚总统霍内·巴里恩托斯亲自向阿根廷总统胡安·卡洛斯请求派出他们最好的刑事专家前往。当三名专家到达小镇后,他们看见的不是格瓦拉的遗体,而是一双被锯下来泡在福尔马林溶液里的手。

切·格瓦拉出生在阿根廷罗萨里奥省,生于较富裕的家庭,毕业于医学院,1957年在墨西哥结识了古巴革命者卡斯特罗后与其结成密友,两人不久率一支小队乘船潜回古巴进行游击战,一年多后就推翻了亲美的独裁政权。在赢得古巴革命的胜利后,格瓦拉决心以解放整个拉丁美洲为己任。1966年11月,他带领几十个说西班牙语的外籍人进入玻利维亚,在丛林中展开游击战。在1967年10月6日的最后战斗中,玻利维亚军队出动了1800名士兵追捕格瓦拉和他的六名战友,面对如此的力量悬殊,再加上格瓦拉本人因负伤以及哮喘病复发,他不幸当了俘虏。

玻利维亚政府担心夜长梦多,决定将格瓦拉从速处决。枪杀的命令是总统巴里恩托斯亲自下达的,由驻在那所学校的军人执行。当时玻利维亚全国已取消死刑,而且玻利维亚军队也怕担上处决俘虏的恶名,因此授意刽子手在行刑时把格瓦拉带出来,然后迎面用冲锋枪向他扫射,之后拍照对外公布说格瓦拉是阵亡。

断手之秘

但处死格瓦拉后,玻利维亚政府却发现自己不得不面临一个新的难题,即如何让其他的起义者和整个世界相信被击毙的那个人确实是格瓦拉本人,而不是玻利维亚政府为了掩人耳目找了个个人来代替。

格瓦拉的家人首先对格瓦拉



切·格瓦拉

被处死的消息表示了怀疑,紧接着格瓦拉的游击队以及他在古巴的战友卡斯特罗也都表示自己不相信这个消息。玻利维亚政府起初想把格瓦拉的头割下来送往古巴,但这一想法遭到了美国中央情报局的坚决反对,后者担心这样会招致古巴政府对美敌意的进一步上升。最终,玻利维亚当局决定将格瓦拉的手砍下来放在福尔马林溶液里保存作为证据,此外还将格瓦拉随身携带的一些物品和日记也都保留了下来。

三名阿根廷专家在接手后立即对保留下来的这些东西进行鉴别和验证。指纹学专家贝里卡利和德尔卡多负责对断手进行指纹鉴定,笔迹学专家罗尔哈乌扎尔则对格瓦拉的日記进行笔迹分析。由于格瓦拉一直生活在山区,指纹受到了很大的磨损,两名专家最后采取了非常复杂的办法才得以对指纹进行拍照和验证,并最终确认这确实是格瓦拉的手。

1997年6月28日上午9时,发现第一具遗骨;29日中午,发掘人员在一块绿色尼龙布的引导下发现了第二具;30日又发现一具。7月1日上午第四具,下午第五、第六具相继被发现。这天下午5时,正当发掘人员准备收工的时候,有人突然触碰到一块棉织物碎片,旁边是一具长长的骨架,颜色明显比其他被发掘的尸骨灰暗。这里会不会有大家期待已久的格瓦拉?

7具遗骨被送往圣克鲁斯一家日本开办的医院,3名阿根廷人类学家、3名古巴法医和1名古巴考古学家对7具遗骨逐一进行甄别和鉴定。

7月3日,《格拉玛报》昭告天下:根据对有关史料的研究,包括格瓦拉在内的7名游击队系于1967年10月10日—11日被埋在同一墓穴内。稍后几天的报道说,经专家鉴定和甄别,“7具遗骨中之一已基本肯定为格瓦拉”。其他6具分别是4名古巴人、1名玻利维亚人和1名秘鲁人。

本版撰稿 宗和

历史上被开棺的名人



1 奥利佛·克伦威尔

这位英国军人、政治家死于1658年,遗体接受防腐处理,接受了国葬,葬于威斯敏斯特教堂。英皇室复辟之后,他和另外两人的坟墓被掘开,头颅被砍下,弃于行刑场的一条沟里。1815年,他的头颅接受了化验,并且确定是克伦威尔。



2 杰西·詹姆斯

这位臭名昭著的美国匪徒1882年伪造了自己去世的传闻,因此1896年那具被假定是他的尸体接受了DNA检测。结果表明,尸体DNA序列与他已知后代的相吻合。但此后又有两具尸体接受了开棺检验,其中一人生前曾自称是杰西·詹姆斯。



3 海尔·塞拉西

1992年,有人发现,这位埃塞俄比亚的最后一位君主埋葬在首都亚的斯亚贝巴的厕所下。1974年,海尔·塞拉西一世被政变推翻,被囚禁在皇宫中一年后去世。有人认为他是遭人谋杀。2000年,他被葬于亚的斯亚贝巴的三一教堂。



4 查理·卓别林

1978年3月,这位喜剧大师的遗体被人挖出,又埋在了一片玉米地里,以此向卓别林的律师索要赎金。卓别林在瑞士村庄沃维上科尔西耶度过了人生的最后25年,并葬于那里。被盗三个月后,他的遗体被归还给墓地,盗尸罪犯被绳之以法。



5 伊丽莎白·希达尔

英国艺术家、诗人但丁·加布里埃尔·罗塞蒂的妻子。1862年,她死于使用麻醉剂过量。罗塞蒂将他的一本诗集与希达尔合葬在一起。几年以后,他决定找回那些诗歌。据说棺木打开后,他非常失望,因为诗集上被蛀虫弄了一个大洞。



7 克里斯托弗·哥伦布

哥伦布起初被安葬于西班牙瓦拉杜利德,随后遗体被转移到塞维利亚,1542年,遗体被转移到现在的多米尼加共和国首都圣多明哥。17世纪末又被转移到古巴。1898年,古巴独立,他的遗体跨过大西洋,最终安葬在了塞维利亚大教堂。



8 弗吉尼亚·坡

美国小说家埃德加·爱伦坡的妻子兼表妹,1847年死于肺结核,起初,她被埋葬在纽约附近福特汉姆的家族墓地。后来墓地遭到破坏,坡的传记作家威廉·吉尔获得她的部分遗体,保存在床下。1875年,她与坡合葬在威斯敏斯特教堂墓地。



9 尼古拉二世

1918年,这位沙皇和他的大部分家人在俄国革命中被枪决,后来大部分尸骨被一位业余考古学家发现。1998年,这些遗骸被正式认定,并被埋葬在曾经的帝国首都圣彼得堡。



10 拿破仑·波拿巴

1821年,拿破仑在其流亡的圣赫勒拿岛去世后,英国当局将其遗体火化。1840年,法国当局通过协商要回了他的骨灰。法国为其举行了国葬,并将之放在巴黎荣军院教堂的陵墓内。自此以后,人们对这位皇帝是否是被